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Постановка проблеми 

На сьогодні можна вважати зага-
льновизнаним серед науковців погляд 
про необхідність кардинальної зміни 
підходів до використання земельного 
фонду. Помилкові тенденції, які пану-
вали впродовж існування командно-
вольових методів керівництва сільсь-
ким господарством і полягали у нама-
ганні постійно збільшувати питому 
вагу ріллі у складі земельних угідь, 
призвели до незбалансованого наван-
таження на природні ландшафти й до 
значного техногенного ураження ґру-
нтового покриву, яке в межах України 
простежується дуже чітко. Нехтуван-
ня об’єктивними законами агроеколо-
гії спричинило розвиток деградацій-

них процесів, особливо ерозійних. 
Згадані помилкові тенденції прояви-
лися також у безпідставному залучен-
ні до сільськогосподарського вироб-
ництва малородючих ґрунтів, викори-
стання яких у складі орних земель є 
економічно збиткове. 

Для врахування територіальних 
відмінностей природних і економіч-
них умов України при використанні та 
охороні земель розробляють різнорід-
ні види природного районування, 
зокрема природно-сільськогоспо-
дарського, еколого-економічного, 
ерозійного та ін.  
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Аналіз останніх наукових  
досліджень і публікацій 

Перші роботи щодо природно-
сільськогосподарського районування 
території України виконано у 1971-
1973 роках. Було складено загально-
союзну карту «Природно-
сельскохозяйственное районирование 
земельного фонда СССР» на рівні 
провінцій і наведено їх коротку виро-
бничу характеристику.  

Безпосередньо природно-
сільськогосподарське районування 
території України було здійснено 
науковцями інститутів «Укрземпро-
ект» Міністерства сільського госпо-
дарства України (Канаш О.П.) і ґрун-
тознавства та агрохімії ім. О.Н. Соко-
ловського південного відділення ВА-
СГНІЛ (Носко Б.С., Деревянко Р.Г.) у 
1985 році.  

Одну із перших робот з ерозійного 
районування території України вико-
нав авторський колектив під керівни-
цтвом К.Л. Холуп’яка. Враховуючи 
ступінь еродованості ґрунтів, були 
виділені 195 типів територій, які зве-
дені в більші таксономічні одиниці - 
райони. Всього виокремлено 22 еро-
зійні райони з близькими умовами 
розвитку ерозійних процесів і відпо-
відно однотипними протиерозійними 
заходами. 

У 1972 році В.С. Пономар із спів-
авторами запропонував нову схему 
ерозійного районування території 
України. При її складанні застосовано 
метод морфометричного аналізу рель-
єфу. 

С.Ю. Булигін у 1998 році опублі-
кував схему грунтово-ерозійного ра-
йонування України на основі показ-
ників, які враховують потенційну 
небезпеку проявлення ерозійних про-
цесів. 

Нині виникла необхідність уточ-
нення попередніх Схем районування, 
що зумовлено, передусім, змінами, які 
відбулися за час земельної реформи. 

Мета статті – узагальнити та 
удосконалити науково-методичні під-
ходи до природно-
сільськогосподарського, еколого-
економічного, протиерозійного та 
інших видів районування (зонування) 
земель України і навести дані щодо 
розробки (уточнення) зазначеного 
районування з метою раціонального 
використання та охорони земель. 

Виклад основного матеріалу 

Відповідно до статті 26 Закону 
України «Про охорону земель» при-
родно-сільськогосподарське, еколого-
економічне, протиерозійне та інші 
види районування (зонування) земель 
включають: 

- поділ земель за цільовим призна-
ченням з урахуванням природних 
умов, агробіологічних вимог сільсько-
господарських культур, розвитку гос-
подарської діяльності та пріоритету 
вимог екологічної безпеки; 

- установлення вимог щодо раціо-
нального використання земель відпо-
відно до району (зони); 

- визначення територій, що потре-
бують особливого захисту від антро-
погенного впливу; 

- установлення в межах окремих 
зон необхідних видів екологічних 
обмежень у використанні земель або 
ґрунтів з урахуванням їх геоморфоло-
гічних, природно-кліматичних, ґрун-
тових, протиерозійних та інших особ-
ливостей відповідно до екологічного 
району (зони). 

Для потреб сільського господарст-
ва здійснюється також районування 
(зонування) земель за ступенем забез-
печення ґрунтів поживними речови-
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нами, мікроелементами та за придат-
ністю грунтів для вирощування сіль-
ськогосподарських культур та ін. 

Основні нормативно-методичні 
документи, якими регламентується 
виконання зазначених видів району-
вання (зонування) земель, наведені в 
переліку [1-3]. 

Замовником виконання робіт з ра-
йонування (зонування) земель є:  

- природно-сільськогосподарського 
та протиерозійного - центральний 
орган виконавчої влади з питань зе-
мельних ресурсів;  

- еколого-економічного - центра-
льний орган виконавчої влади з пи-
тань охорони навколишнього природ-
ного середовища;  

- інших видів - центральний орган 
виконавчої влади з питань аграрної 
політики. 

Районування (зонування) земель 
здійснюється за такими критеріями:  

- природно-сільськогосподарського 
- ступінь тепло- та вологозабезпече-
ності території, гідротермічний кое-
фіцієнт, сума активних температур 
вище +10 ºC, склад і характеристика 
ґрунтів (питома вага еродованих, гід-
роморфних, засолених, підтоплених 
ґрунтів тощо) та ступінь дренованості 
території;  

- еколого-економічного - рівень 
перетворення природного середови-
ща, його стійкість до антропогенного 
навантаження та ступінь ураженості 
території негативними геологічними 
процесами;  

- протиерозійного - інтенсивність 
ерозійних процесів, їх причини, сту-
пінь та динаміка еродованості ґрунтів, 
однотипність протиерозійних заходів;  

- інших видів - кількісний вміст 
токсичних забруднюючих речовин 
(пестициди, важкі метали, радіонук-
ліди тощо), мікроелементів та ступінь 

придатності ґрунтів для вирощування 
сільськогосподарських культур. 

За результатами робіт з району-
вання (зонування) земель складаються 
відповідні Схеми (карти), на яких 
відображаються такі дані:  

- природно-сільськогосподарського 
- структура земельних (у тому числі 
сільськогосподарських) угідь, ґрунто-
вий покрив, його якісний стан, наяв-
ність особливо цінних, а також дегра-
дованих і малопродуктивних ґрунтів, 
класифікаційні показники придатнос-
ті орних земель для вирощування 
сільськогосподарських культур тощо. 
Ці Схеми (карти) використовуються 
для визначення екологічно чистих зон 
виробництва сировини для дитячого і 
дієтичного харчування та отримання 
екологічно чистих харчових продуктів 
і продовольчої сировини;  

- еколого-економічного - ступінь 
перетворення природного середовища 
внаслідок антропогенного впливу, 
рівень використання (залучення) при-
родних ресурсів, характеристика при-
родно-ресурсного потенціалу, стійко-
сті природного середовища до антро-
погенного навантаження, рівня цього 
навантаження, несприятливі природ-
но-антропогенні процеси та еколого-
економічна оцінка території;  

 - протиерозійного - стан еродова-
ності ґрунтів, інтенсивність ерозійних 
процесів, їх динаміка, природні та 
антропогенні передумови розвитку 
ерозії. На основі таких Схем (карт) 
здійснюється прогнозування процесів 
ерозії з метою визначення відповід-
них протиерозійних заходів;  

- екологічного - забруднення ґрун-
тів пестицидами, важкими металами, 
радіонуклідами тощо. 

Схеми (карти) природно-
сільськогосподарського, еколого-
економічного, протиерозійного та 
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інших видів районування (зонування) 
земель розглядаються науково-
технічними радами центральних ор-
ганів виконавчої влади з питань земе-
льних ресурсів, охорони навколиш-
нього природного середовища та аг-
рарної політики і затверджуються 
спільно цими органами. 

Для здійснення природно-
сільськогосподарського районування 
(зонування) земель (далі – природно-
сільськогосподарського районування 
земель) відповідно до наказу Держ-
комзему України від 10 листопада 
2004 р. № 366 «Про затвердження 
Методичних рекомендацій щодо здій-
снення природно-сільськогоспо-
дарського районування (зонування) 
земель» розробляється Технічна до-
кументація із землеустрою.  

Розрізняють два основних рівні 
природно-сільськогосподарського 
районування земель – загальнодержа-
вне і внутріобласне. 

Загальнодержавне районування 
передбачає виділення підпорядкова-
них територіальних таксономічних 
одиниць – від природно-
сільськогосподарської зони до приро-
дно-сільськогосподарського округу в 
межах рівнинної частини України і 
від гірської природно-
сільськогосподарської області до гір-
ського природно-сільськогоспо-
дарського округу в межах гірських 
систем України. Внутріобласне райо-
нування передбачає виділення в ме-
жах адміністративних областей Укра-
їни тільки природно-сільськогоспо-
дарських районів. 

За результатами досліджень О.П. 
Канаш і С.О. Осипчук здійснили нау-
кове обґрунтування природно-
сільськогосподарського районування 
території України на загальнодержав-
ному рівні. Ними розроблено науково-

методичні підходи, принципи і систе-
му районування, а також складена 
Схема (карта) природно-
сільськогосподарського районування 
території України [4]. 

Природно-сільськогосподарське 
районування відображає необхідність 
першочергового використання земе-
льних ресурсів в інтересах сільського 
господарства. Воно побудовано на 
агробіологічній основі, що обумовле-
но особливостями сільськогосподар-
ського виробництва, сутність якого 
полягає в утилізації сонячної енергії 
рослинними організмами. Тому в 
основі природно-сільськогоспо-
дарського районування лежить аналіз 
природних умов з точки зору їх вико-
ристання у сільськогосподарському 
виробництві. Аналізували природні 
умови території України, структуру 
земельних, у тому числі сільськогос-
подарських угідь, ґрунтовий покрив, 
наявність деградованих і малопродук-
тивних грунтів та ін.  

В основу Схеми (карти) природно-
сільськогосподарського районування 
території України покладено варіант 
районування з класифікаційними 
ознаками, що вводяться послідовно. 
При цьому досліджувана місцевість 
розділяється на територіальні одиниці 
різного порядку (рангу), причому 
кожна послідуюча одиниця виділяєть-
ся із попередньої діленням її на окре-
мі частини на основі вибраних дослі-
дниками класифікаційних ознак (здій-
снюється логічна операція «розчлену-
вання цілого на частини»). Кожна така 
одиниця характеризується ясно вира-
женою індивідуальністю, отримує 
персональну характеристику і власну 
назву.  

Схему (карту) природно-
сільськогосподарського районування 
розробляли послідовно - від найви-
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щих таксономічних одиниць (природ-
но-сільськогосподарських зон та гір-
ських областей) до нижчих таксоно-
мічних одиниць (провінцій, округів, 
районів). Для кожної таксономічної 
одиниці враховують притаманні їй 
поєднання природних умов і пов’язані 
з ними особливості використання 
земельних ресурсів, насамперед сіль-
ськогосподарських угідь. 

Природно-сільськогосподарська 
зона - найвища таксономічна одиниця 
районування території України, яка 
характеризується відповідним балан-
сом тепла й вологи, що визначає голо-
вні особливості ґрунтоутворення, 
формує зональні типи та підтипи 
ґрунтів, яким притаманні зональні 
типи сільськогосподарського вироб-
ництва, що визначені співвідношен-
ням земельних угідь, у тому числі 
сільськогосподарських, а також певні 
системи агротехнічних і меліоратив-
них заходів. 

Оскільки природно-
сільськогосподарським зонам власти-
вий комплекс ґрунтово-кліматичних 
показників, що зумовлюють утворен-
ня зональних типів та підтипів ґрун-
тів, межі зон збігатимуться з ареалами 
зональних ґрунтів. Тобто у зонах па-
нують певні типи та підтипи ґрунтів, 
із чим пов’язані відповідні особливо-
сті сільськогосподарського виробниц-
тва, співвідношення між різними 
сільськогосподарськими та іншими 
земельними угіддями, зокрема, лісо-
вими. 

Природно-сільськогосподарська 
провінція - частина зони, яка характе-
ризується фаціальними особливостя-
ми ґрунтового покриву та наростан-
ням континентальності клімату, в 
тому числі тривалості вегетаційного 
періоду, його тепло- й вологозабезпе-
ченості, сніжності зими, наявності 

суховійних явищ та ін. Для кожної 
провінції притаманні певний набір 
сільськогосподарських культур і від-
повідна агротехніка. 

Природно-сільськогосподарські 
провінції виділяли за наростанням 
континентальності клімату, що прояв-
ляється як у зміні тепло- і вологозабе-
зпечення та тривалості вегетаційного 
періоду й пов’язаного з цим гідротер-
мічного режиму ґрунтів, так і з ураху-
ванням біологічної продуктивності 
земель. Значною мірою межі провін-
цій збігаються з природними рубежа-
ми, головним чином, із долинами 
великих річок. 

Природно-сільськогосподарський 
округ - частина провінції, яка відріз-
няється геоморфологічними, геологі-
чними та гідрологічними особливос-
тями, характером ґрунтоутворюваль-
них порід, макро- й мезокліматом, а 
також контурністю сільськогосподар-
ських угідь і небезпекою прояву де-
градаційних процесів. Межі природ-
но-сільськогосподарських округів, які 
відзначаються, передусім, специфі-
кою геоморфологічної будови повер-
хні, складом і характером ґрунтоутво-
рювальних порід, встановлюють з 
обов’язковим урахуванням схеми 
геоморфологічного районування, що 
враховує саме ці показники. 

Природно-сільськогосподарський 
район - територіальний комплекс у 
межах адміністративної області, який 
є частиною природно-
сільськогосподарського округу і хара-
ктеризується відносно однорідними 
ґрунтово-кліматичними умовами, 
подібністю розчленованості й дрено-
ваності та інших показників, що 
впливають на продуктивність земель. 

Гірська природно-
сільськогосподарська область – гірсь-
ка система, що відзначається різнорі-
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дними типами висотної поясності, з 
якими пов’язані особливості сільсько-
господарського використання земель. 
Поділ гірської природно-
сільськогосподарської області на про-
вінції, округи і райони здійснюють 
аналогічно поділу природно-
сільськогосподарської зони. 

Таким чином, за визначеними кри-
теріями було виділено п’ять природ-
но-сільськогосподарських зон: Поліс-
ся, Лісостепу, Степу, Степу Посушли-
вого, Сухостепову та дві гірські обла-
сті - Карпатська і Кримська. На тери-
торії України природно-
сільськогосподарські зони розміщу-
ються у меридіональному напрямку (з 
півночі на південь) у вище зазначено-
му переліку. У цьому ж напрямку 
наростає ксероморфність клімату, 
змінюється структура ґрунтового 
покриву, а також ландшафтний устрій, 
що обумовлює і обов’язкову дифере-
нціацію технологічних заходів щодо 
використання та охорони земель.  

У межах природно-
сільськогосподарських зон та гірських 
областей обґрунтовано виділено та 
уточнено назву дев’ятнадцяти приро-
дно-сільськогосподарських провінцій 
і тридцяти трьох природно-
сільськогосподарських округів, у тому 
числі один підокруг. Зокрема у межах 
колишнього Центрально-Поліського 
природно-сільськогосподарського 
округу, який відзначався неоднорід-
ною геоморфологічною будовою, 
виокремлено два нових округи – Жи-
томирсько-Поліський та Правобереж-
но-Поліський. Також уточнена назва 
природно-сільськогосподарських 
округів, яка відображає перш за все 
географічне положення їх. Ієра-
рхічна підпорядкованість природно-
сільськогосподарських таксонів Укра-

їни (загальнодержавний рівень) наве-
дена в табл. 

Для всіх природно-
сільськогосподарських таксонів райо-
нування розроблена еколого-
господарська характеристика за таки-
ми показниками. 

Кліматична характеристика (се-
редньобагаторічні показники): 
а)  розподіл опадів по місяцях і за рік; 
б)  мінімальні і максимальні суми 

річних опадів; 
в)  середньорічна температура повіт-

ря; 
г)  гідротермічний коефіцієнт за Се-

ляніновим; 
д)  сума активних температур; 
е)  тривалість вегетаційного періоду; 
є)  запаси продуктивної вологи в ґру-

нті на початок вегетаційного пері-
оду; 

ж)  кількість днів із суховіями. 
з)  сніговий покрив та інтенсивність 

сніготанення. 
Геоморфологічна і гідрологічна 

характеристика: 
а)  належність території до певних 

геоморфологічних регіонів і райо-
нів та їхні характерні особливості; 

б)  основні типи рельєфу, їх співвід-
ношення, глибина і густота розч-
ленування, крутість і довжина 
схилів, площа та форма водозбо-
рів; 

в)  поверхневі води (річкова мережа) 
– густота річкової мережі, кількіс-
ні характистики стоку, мутність 
вод та ін.; 

г)  ґрунтові води (глибина залягання 
за елементами рельєфу, мінералі-
зація). 
Структура земельних угідь: 

а)  загальна площа земель; 
б)  загальна площа сільськогосподар-

ських угідь, у тому числі: 
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- рілля (розораність - %), структу-
ра посівних площ, з них питома вага 
площ зайнятих травами, просапними 
культурами і культурами рядкової 
сівби; 

- багаторічні насадження; 
- сіножаті; 

- пасовища; 
в)  площа лісів (лісистість - %), з них 

полезахисних лісосмуг; 
г)  площа забудованих земель; 
д)  площа внутрішніх вод; 
е)  площа під ярами (яружність - 

га/км²). 
 

Ієрархічна підпорядкованість природно-сільськогосподарських таксонів 
України (загальнодержавний рівень) 

Рівнинна частина України
Зона Провінція Округ

Полісся 

Поліська Західна 
Прип’ятсько-Поліський
Західнополіський 
Малополіський

Поліська Правобережна Житомирсько-Поліський
Правобережнополіський

Поліська Лівобережна Чернігівсько-Поліський

Лісостепу 

Лісостепова Західна 

Рівненсько-Луцький
Новоград-Волинський підокруг 
Дністровсько-Західнобузький 
Опільський 
Середньодністровський

Лісостепова Правобережна 
Придністровсько-Подільський 
Бузько-Середньодніпровський 
Придніпровський

Лісостепова Лівобережна 
Середньодніпровсько-Сеймський 
Ворскло-Сульський 
Харківсько-Оскольський

Степу 

Степова Придунайська Задністровський
Степова Правобережна Південнобузько-Інгульський

Степова Лівобережна 
Донецько-Дніпровський
Оскольсько-Айдарський 
Донецький

Степова посушлива

Степова посушлива
Придунайська Дунайсько-Дністровський 

Степова посушлива
Правобережна Дністровсько-Нижньодніпровський 

Степова посушлива
Лівобережна Дніпровсько-Приазовський 

Степова посушлива Північно-
Кримська Кримський 

Сухостепова Сухостепова Присиваська Присиваський
Гірські системи України

Гірська область Гірська провінція Гірський округ

Карпатська гірська 
область 

Передкарпаття Верхньодністровський
Черемосько-Серетський

Карпати Карпатський гірсько-лісовий 
Закарпаття Закарпатський

Кримська гірська 
область 

Кримські гори та передгір’я Кримський гірсько-передгірний 

Південний берег Криму Кримський південнобережний 
низькогірський

  
Якісна характеристика сільсько-

господарських угідь - грануломет-
ричний склад, засоленість, солонце-
ві комплекси, кислотність, перезво-
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ложеність, заболоченість, 
кам’янистість (скелетність), еродо-
ваність, дефльованість. 

Ґрунтовий покрив: 
а)  площа й питома вага агровироб-

ничих груп ґрунтів сільськогос-
подарських угідь, у тому числі по 
видах угідь; 

б)  основні властивості та показники 
ґрунтів (гумус - вміст, глибина 
профілю; вміст фізичної глини і 
мулу; кислотність – рН та ін.); 

в)  площа й питома вага деградова-
них і малородючих грунтів у 
складі сільськогосподарських 
угідь, у тому числі по видах 
угідь; 

 г)  площа й питома вага особливо 
цінних груп ґрунтів у складі 
сільськогосподарських угідь, з 
них на ріллі. 
Приводяться підкласи придатно-

сті ґрунтів орних земель для виро-
щування сільськогосподарських 
культур, бонітети грунтів орних 
земель, багаторічних насаджень і 
природних кормових угідь та норма-
тивна грошова оцінка земель. 

Наведені пропозиції щодо еколо-
го-економічної оптимізації агролан-
дшафту для всіх природно-сільсько-
господарських таксонів України. 

Потребує розробки Технічна до-
кументація із землеустрою щодо 
природно-сільськогосподарського 
районування земель на внутріоблас-
ному рівні. При здійсненні такого 
районування у 1985 році в межах 
України було виділено 197 природ-
но-сільськогосподарських районів з 
самостійним шифруванням (нуме-
рацією) по кожній адміністративній 
області.  

Наявні матеріали свідчать що на 
даний час розроблено природно-
сільськогосподарське районування 

земель Волинської, Запорізької, 
Луганської, Рівненської, Черкаської і 
Херсонської областей. Всі інші іс-
нуючі Схеми (карти) природно–
сільськогосподарського районування 
земель адміністративних областей 
України потребують уточнення або 
ж повинні розроблятися заново.  

Найважливішим етапом природ-
но-сільськогосподарського району-
вання земель на внутріобласному 
рівні є виділення природно-
сільськогосподарських районів. При 
визначенні меж природно-сільсько-
господарських районів дотримують-
ся таких вимог і правил: 

- природно-сільськогосподарські 
райони виділяють у межах адмініст-
ративних областей, чим, з одного 
боку, підкреслюють господарську 
пріоритетність областей, а з другого 
– досягають зручності у складанні 
переліку сільськогосподарських 
районів, їх позначення й відповідно 
користування матеріалами району-
вання; 
- межі природно-сільськогоспо-

дарських районів проводяться по 
межах сільських (селищних, мі-
ських) рад; 

- межі природно-сільськогоспо-
дарських районів обов’язково 
встановлюють в «ув’язці» з ма-
теріалами (схемами) інших при-
родних районувань. 
Для кожного природно-

сільськогосподарського району та-
кож розробляють еколого-
господарську характеристику за 
вище зазначеними показниками. 

Для здійснення протиерозійного 
районування (зонування) земель 
(далі – ерозійного районування зе-
мель) відповідно до наказу Держко-
мзему України від 28 грудня 2004 р. 
№ 420 «Про затвердження Методи-
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чних рекомендацій щодо здійснення 
ерозійного районування (зонування) 
земель» розробляється Технічна 
документація із землеустрою. 

Ерозія ґрунтів є найсуттєвішим 
деградаційним процесом на терито-
рії України, що завдає значних еко-
номічних збитків, загрожує самому 
існуванню ґрунту як основному 
засобу сільськогосподарського ви-
робництва і незамінному компонен-
ту біосфери. 

Необхідність ерозійного району-
вання земель викликана великим 
розмаїттям природних умов Украї-
ни, що зумовлює диференціацію 
підходів до протиерозійного захисту 
земель, їхньої охорони та здійснення 
заходів щодо відновлення продукти-
вності еродованих земель. Адже 
доведено, що незадовільна ґрунто-
захисна ефективність впроваджува-
них протиерозійних заходів значною 
мірою пов’язана з обмеженістю 
диференціації комплексу цих заходів 
стосовно різноманітних природних 
умов України. 

Ерозійне районування земель є 
основою для розробки схеми проти-
ерозійних заходів на території Укра-
їни й може використовуватися при 
розробці різноманітних природоо-
хоронних проектів. За матеріалами 
ерозійного районування встановлю-
ватимуться вимоги щодо раціональ-
ного використання земель, визна-
чення територій, які потребують 
особливого захисту від антропоген-
ного впливу, регламентації необхід-
них видів екологічних обмежень у 
використанні еродованих земель і 
відновленні їхньої продуктивності. 
Ці дані є науковою основою для 
розробки конкретних прийомів зем-
леробства та проведення стаціонар-
них дослідів на полігонах щодо 

опрацювання (адаптації) протиеро-
зійних заходів стосовно різноманіт-
них умов України. 

За результатами наукових дослі-
джень С.О. Осипчук і О.П. Канаш 
здійснили обґрунтування нового 
методичного підходу і розробили 
Схему ерозійного районування сіль-
ськогосподарських земель України 
[5]. В її основу покладено логічний 
варіант районування з класифіка-
ційними ознаками, що вводяться 
послідовно.  

В основу наукових підходів щодо 
ерозійного районування сільського-
сподарських земель України покла-
дено інтенсивність ерозійних про-
цесів, їхню динаміку, ступінь еродо-
ваності грунтів, природні та антро-
погенні фактори ерозії ґрунтів. З 
урахуванням цих показників, розро-
бляють відповідні Схеми (карти) 
ерозійного районування земель і 
прогнозують процеси ерозії для 
обґрунтування необхідних протие-
розійних заходів. 

Під ознаками, покладеними в ос-
нову ерозійного районування зе-
мель, розуміють вибрані критерії, з 
урахуванням просторової неоднорі-
дності яких відбувається поділ тери-
торії України на частини. Ерозійне 
районування здійснюють, приймаю-
чи до уваги природні та антропо-
генні фактори ерозії. Тому ерозій-
ному районуванню земель передує 
збір, аналіз та узагальнення даних, 
що характеризують природні й ан-
тропогенні фактори, які визначають 
початок і розвиток ерозійних проце-
сів. 

Природними факторами ерозії 
ґрунтів є: 
-  кліматичні умови; 
-  рельєф; 
-  ґрунтовий покрив; 
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-  підстилаючі породи; 
-  характер рослинного покриву та 

його протиерозійні властивості. 
Антропогенними факторами еро-

зії ґрунтів є: 
-  розорювання схилових земель; 
-  знищення рослинності; 
-  значна насиченість просапних 

культур і недостатність багаторі-
чних трав у сівозмінах; 

-  зміна рельєфу та поверхневого 
стоку. 
Кліматичні характеристики тери-

торії, що впливають на інтенсив-
ність ерозії: режим та інтенсивність 
опадів, товщина шару снігу й інтен-
сивність його танення, глибина про-
мерзання ґрунту. Аналізують показ-
ники опадів (їхню кількість та інте-
нсивність, райони і періоди випа-
дання ерозійно небезпечних опадів, 
висота снігового покриву та величи-
на стоку) і вітрів (райони дії й час 
прояву ерозійно небезпечних вітрів). 

Вплив рельєфу на ерозійні про-
цеси визначають аналізом таких 
морфометричних і морфологічних 
показників, як крутість, довжина та 
експозиція схилів, глибина і густота 
розчленування рельєфу, площа й 
форма водозборів. Розраховують 
середньозважену крутість і довжину 
схилів орних земель, середньозва-
жену густоту долинно-балкової ме-
режі. 

Як характерну особливість вод-
но-фізичних властивостей ґрунтів 
розглядають їхню водопроникність, 
яку враховують як непрямий показ-
ник стоку води по поверхні ґрунту і 
протиерозійної стійкості та змиву 
дрібнозему. Домінуючими агрофізи-
чними параметрами, що визначають 
протиерозійну стійкість ґрунтів, є 
склад та якість структурних агрега-
тів (передусім, водотривкість), а 

також їх зв’язаність один з одним. 
Загальну оцінку ґрунтів здійснюють, 
виходячи з їхньої піддатливості 
процесам водної та вітрової ерозій. 

Характер порід аналізують за їх-
нім генезисом та гранулометричним 
складом. 

Антропогенні показники (харак-
тер сільськогосподарського викори-
стання земель, ступінь розораності й 
лісистості території, структура сіль-
ськогосподарських угідь і посівів, 
співвідношення площ просапних 
культур і багаторічних трав та ін.) 
аналізують на основі даних форм 
державної статистичної звітності з 
земельних ресурсів, даних про вро-
жайність сільськогосподарських 
культур та ін. 

Оцінку інтенсивності прояву та 
небезпеки водної ерозії проводять 
на основі гідромеханічної моделі 
ерозії в модифікації С.Ю. Булигіна 
(Київ, 2004), вітрової ерозії (дефля-
ції) - за методикою Національного 
наукового центру «Інститут ґрунто-
знавства та агрохімії ім. О.Н. Соко-
ловського» (Харків, 1999). 

На основі показників розрахун-
кової інтенсивності ерозійних про-
цесів, аналізу облікових, статистич-
них і фондових матеріалів, вивчення 
наукових публікацій із питань ерозії 
ґрунтів, геоморфологічного та фізи-
ко-географічного районування, то-
пографічних карт складають Схему 
(карту) ерозійного районування 
земель України.  

Схему (карту) ерозійного райо-
нування земель України розробля-
ють послідовно від найвищих тери-
торіальних таксономічних одиниць 
(зон) до нижчих таксономічних оди-
ниць (областей, округів, районів). 
Для кожної таксономічної одиниці 
районування враховують притаман-
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ні їй поєднання природних умов і 
пов’язані з ними особливості розви-
тку ерозійних процесів, специфіку 
використання земель, перш за все, 
сільськогосподарських угідь та ін. 
Таким чином, на Схемах (картах) 
ерозійного районування земель ві-
дображають підпорядковану систе-
му територіальних таксономічних 
одиниць «зона-область–округ–
район», що містить інформацію про 
інтенсивність ерозійних процесів, 
їхню динаміку, фактичну еродова-
ність ґрунтів, природні та антропо-
генні передумови розвитку ерозії  
та ін. 

Ерозійні зони виділяють на ос-
нові загальних втрат ґрунту від вод-
ної та вітрової ерозій. Територію, де 
сумарна розрахункова інтенсивність 
ерозійних процесів нижча від допу-
стимих втрат ґрунту (нижча від ін-
тенсивності ґрунтоутворення), вио-
кремлюють в Зону, ерозійно безпеч-
ну з локальним розвитком ерозійних 
процесів. Інші території, де сумарна 
розрахункова інтенсивність ерозій-
них процесів перевищує допустимі 
втрати ґрунту (вища від інтенсивно-
сті ґрунтоутворення), виділяють у 
Зону, ерозійно небезпечну. 

Зону, ерозійно небезпечну за пе-
реважанням чи поєднанням різних 
типів ерозії, поділяють на ерозійні 
області: 
-  переважного розвитку водної  

ерозії; 
-  сумісного розвитку водної та 

вітрової ерозій; 
-  переважного розвитку вітрової 

ерозії. 
Критерієм для виокремлення 

ерозійних областей є географічне 
поширення водної та вітрової ерозій 
на території України. 

 Область переважного розвитку 
водної ерозії поділяють на ерозійні 
округи за основною природно-
генетичною характеристикою схи-
лового стоку й змиву - співвідно-
шенням змиву при випаданні дощів 
(злив) і змиву при весняному сніго-
таненні. Виділяюсь два типи окру-
гів: 
-  переважного впливу дощового 

стоку; 
-  переважного впливу талого сто-

ку. 
Критерієм для виокремлення 

ерозійних округів є інтенсивність 
того чи іншого виду ерозії, що пере-
вищує 50 % у загальній інтенсивно-
сті ерозії. 

Округи поділяють на ерозійні 
райони, які відповідають основному 
таксономічному рівню районування. 
Ерозійні райони виокремлюють за 
питомою вагою еродованих ґрунтів 
у структурі ґрунтового покриву те-
риторії адміністративного району й 
просторово узгоджують із геомор-
фологічними районами. Назву еро-
зійних районів подають за їхнім 
географічним положенням. Для еро-
зійних районів, які характеризують-
ся поширенням процесів лінійної 
ерозії, наводять ступінь ураженості 
території ярами (га/км²).  

В межах зони, ерозійно безпечної 
з локальним розвитком ерозійних 
процесів виокремлюють підрайони. 

Схема ерозійного районування 
території Уукраїни може бути пред-
ставлена у такому вигляді: 

I - зона, ерозійно безпечна з ло-
кальним розвитком ерозійних про-
цесів: 

ерозійні підрайони (зокрема, 
Словечансько-Овруцький, Понор-
ницький та ін.); 

II - зона, ерозійно небезпечна: 



Землеустрій 

 

№ 1’2015 61 

IIА - область переважного розви-
тку водної ерозії; 

IIАа - округ переважного впливу 
дощового стоку; 

IIАб - округ переважного впливу 
талого стоку; 

IIБ - область сумісного розвитку 
водної та вітрової ерозій; 

IIВ - область переважного розви-
тку вітрової ерозії; 

ерозійні райони. 
Наведена еколого-економічна ха-

рактеристика ерозійних районів та 
підрайонів за такими показниками. 

Для ерозійних районів зони, еро-
зійно небезпечної, наводять показ-
ники, що характеризують фактичну 
еродованість ґрунтів (%), збільшен-
ня фактичної еродованості ґрунтів 
за досліджуваний період (%), серед-
ньорічний змив ґрунту з орних зе-
мель (тонн на гектар), середньорічні 
втрати гумусу (тонн) і антропогенне 
навантаження на агроландшафт.  

Для ерозійних районів області 
переважного розвитку вітрової еро-
зії і області сумісного розвитку вод-
ної та вітрової ерозій крім того на-
водять середньорічні втрати ґрунту 
від вітрової ерозії (тонн на гектар), 
піддатливість ґрунтів вітровій ерозії 
(тонн на гектар за годину), кількість 
днів із пиловими бурями за рік, мак-
симальну швидкість вітру при пило-
вих бурях (метр за секунду). 

Кліматична характеристика (се-
редньобагаторічні показники): 
а)  розподіл опадів по місяцях і за 

рік; 
б)  мінімальні і максимальні суми 

річних опадів; 
в)  середньорічна температура пові-

тря; 
г)  гідротермічний коефіцієнт за 

Селяніновим; 
д)  сума активних температур; 

е)  тривалість вегетаційного періо-
ду; 

є)  запаси продуктивної вологи у 
ґрунті на початок вегетаційного 
періоду; 

ж)  кількість днів із суховіями; 
з)  сніговий покрив та інтенсивність 

сніготанення. 
Геоморфологічна і гідрологічна 

характеристика: 
а)  належність території до певних 

геоморфологічних регіонів і ра-
йонів та їхні характерні особли-
вості; 

б)  основні типи рельєфу, їх співвід-
ношення, глибина і густота розч-
ленування, крутість і довжина 
схилів, площа та форма водоза-
борів; 

в)  поверхневі води (річкова мережа) 
– густота річкової мережі, кількі-
сні характистики стоку, мутність 
вод та ін.; 

г)  ґрунтові води (глибина залягання 
за елементами рельєфу, мінералі-
зація). 
Структура земельних угідь: 

а)  загальна площа земель; 
б)  загальна площа сільськогоспо-

дарських угідь, у тому числі: 
- рілля (розораність - %), струк-

тура посівних площ, з них питома 
вага площ, зайнятих травами, про-
сапними культурами і культурами 
рядкової сівби; 

- багаторічні насадження; 
- сіножаті; 
- пасовища; 

в)  площа лісів (лісистість - %), з 
них полезахисних лісосмуг; 

г)  площа забудованих земель; 
д)  площа внутрішніх вод; 
е)  площа під ярами (яружність - 

га/км²); 
Ґрунтовий покрив: 
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а)  площа і питома вага агровироб-
ничих груп ґрунтів сільськогос-
подарських угідь, у тому числі по 
видах угідь; 

б)  еродованість (із зазначенням 
ступеня еродованості та питомої 
ваги у складі сільськогосподар-
ських угідь, у тому числі по ви-
дах угідь); 

в)  дефльованість (із зазначенням 
ступеня дефльованості та пито-
мої ваги у складі сільськогоспо-
дарських угідь, у тому числі по 
видах угідь); 

г)  характеристика ґрунтів щодо 
їхньої протиерозійної та проти-
дефляційної стійкості; 
Наведені пропозиції щодо еколо-

го-економічної оптимізації агролан-
дшафту для всіх ерозійних районів 
та підрайонів. 

Технічна документація із землеу-
строю щодо ерозійного районування 
земель також включає Моделі про-
тиерозійного впорядкування агрола-
ндшафтів, які розробляють на осно-
ві апробованих протиерозійних за-
ходів, що забезпечують захист ґрун-
тів від ерозії в конкретних ґрунтово-
кліматичних умовах ерозійного ра-
йону та підрайону. Головне завдання 
протиерозійних заходів полягає у 
зведенні до мінімуму або припинен-
ні ерозійних процесів, створенні 
умов для відновлення родючості 
еродованих ґрунтів, а також у пове-
рненні до господарського викорис-
тання земель, які вже уражені різ-
ними типами і видами ерозії. 

Основними протиерозійними за-
ходами є: 

- землеустрій із протиерозійною 
організацією території; 

- спеціалізація сільськогосподар-
ського виробництва з урахуванням 

умов прояву водної та вітрової еро-
зій; 

- регулювання поверхневого сто-
ку агротехнічними, лісомеліоратив-
ними і гідротехнічними заходами 
[6]. 

Особлива увага приділяється ро-
зробці, експериментальній перевірці 
і впровадженню науково обґрунто-
ваних зональних систем землеробс-
тва, що забезпечують: 

- максимально повне викорис-
тання літніх і зимових опадів для 
вирощування сільськогосподарських 
культур;  

- підвищення родючості ґрунтів. 
Необхідність еколого-

економічного районування (зону-
вання) земель викликана функціону-
ванням народногосподарського ком-
плексу, що призводить до незбалан-
сованої експлуатації природних 
ресурсів, виснаження ресурсного 
потенціалу території та забруднення 
навколишнього природного середо-
вища. 

Головна мета еколого-
економічного районування (зону-
вання) земель – знайти оптимальне 
співвідношення між діяльністю лю-
дини і природним середовищем у 
просторі й часі, що зумовлене необ-
хідністю стабілізації техногенного 
навантаження на навколишнє при-
родне середовище та вирішенням 
комплексу екологічних проблем в 
умовах соціально-економічного 
зростання. Це дасть змогу визначи-
ти території, для яких потрібні при-
родоохоронні та відновлювальні 
заходи, більш раціональне розмі-
щення виробництва, а також устано-
вити екологічний стан конкретних 
регіонів. Тобто, еколого-економічне 
районування (зонування) земель 
може бути використане для розроб-
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ки такої господарської структури 
економіки, в якій би забезпечува-
лись оптимальні умови для життя і 
діяльності людини. 

В основі еколого-економічного 
районування (зонування) земель 
покладена не тільки різноманітність 
існуючих еколого-економічних осо-
бливостей і зв'язків, але і екологічні 
й господарські аспекти перспектив-
ного використання територій. Тому 
створення Схеми еколого-
економічного районування (зону-
вання) земель можливе тільки на 
базі достовірної інформації щодо 
сучасного стану довкілля регіону, на 
знанні перспектив розвитку націо-
нальної економіки й особливо тих її 
галузей, які найбільш істотно впли-
вають на якість природних комплек-
сів. 

На сьогодні найбільш прийнят-
ною є Схема еколого-економічного 
зонування території України яка 
розроблена Барановським В.А. [7]. 
Автор здійснив еколого-економічну 
оцінку території України і провів її 
диференціацію за синтетичним еко-
лого-економічним потенціалом 
(ЕЕП) з виділенням еколого-
економічних зон з певними екологі-
чними обмеженнями виробництва, 
шкідливого для навколишнього при-
родного середовища і населення, 
зокрема:  

- з низьким ЕЕП і максимальним 
обмеженням виробництва (лімітує в 
цілому розвиток такого виробницт-
ва); 

- нижче середнього ЕЕП і част-
ковим обмеженням виробництва 
(доцільність розміщення окремих 
виробництв); 

- середнім ЕЕП і помірним об-
меженням виробництва (вибіркові 

вимоги до поліпшення виробничих 
технологій);  

- вище середнього ЕЕП і практи-
чно без обмежень виробництва (в 
межах потенціалу стійкості природ-
них ландшафтів); 

- високим ЕЕП і практично без 
обмежень виробництва (в межах 
потенціалу стійкості природних 
ландшафтів). 

Еколого-економічна зона – це те-
риторія, для якої характерний на-
ближено однаковий рівень перетво-
реності природного середовища 
внаслідок техногенного впливу, що 
зумовлює певну гостроту екоситуа-
ції, ступінь регіонального природо-
користування, охорони природи і 
здоров’я  
населення. 

Критеріями визначення ЕЕП по-
тенціалу є величина техногенного 
навантаження на природне середо-
вище, яка складається з соціально-
економічної освоєності території і 
забрудненості навколишнього сере-
довища; потенціалу стійкості при-
родного середовища; ступеня ура-
женості території несприятливими 
природно-антропогенними проце-
сами та природно-ресурсного поте-
нціалу території. 

Висновки 

Розроблені науково-методичні 
підходи до природно-сільсько-
господарського, еколого-економіч-
ного, протиерозійного районування 
(зонування) земель України та здій-
снено таке районування на загаль-
нодержавному рівні. Зазначені види 
районування використовується для 
врахування територіальних відмін-
ностей природних та економічних 
умов території України при викори-
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станні та охороні земель і здійсненні 
іншої господарської діяльності. 
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*** 
Усовершенствованы  научно‐

методические  подходы  к  природно‐
сельскохозяйственному,  эколого‐
экономическому  и  противоэрозионному 
районированию  (зонированию)  земель 
Украины,  поскольку  возникла  необходи‐
мость  в  уточнении  существующих  Схем 
районирования, что обусловлено, прежде 
всего,  изменениями,  которые произошли 
за время земельной реформы. 

Согласно  усовершенствованных  нау‐
чно‐методических  подходов  и  разрабо‐
танных  критериев  проведено  природно‐
сельскохозяйственное,  эрозионное  и 
эколого‐экономическое  районирование 
территории  Украины  на  общегосударс‐
твенном уровне. 

Ключевые  слова:  природно‐
сельскохозяйственное  районирование, 
эрозионное  районирование,  эколого‐
экономическое  районирование,  логичес‐
кий  вариант  районирования,  общегосу‐
дарственное  районирования,  внутриоб‐
ластное  районирование,  эродирован‐
ность  земель,  техногенная  нагрузка, 
эколого‐экономический потенціал. 

 
*** 
Improved  scientific  and  methodical  ap‐

proaches to natural and agricultural, ecolog‐
ical  and  economic,  erosion  control and  zon‐
ing  land  in Ukraine,  as  it was  necessary  to 
clarify the existing scheme of zoning, which is 
due,  above  all,  the  changes  that  have  oc‐
curred during the land reform. 

According  to  advanced  scientific  and 
methodological  approaches  and  criteria 
developed  completely  natural  farming, 
erosion  and  ecological‐economic  zoning  of 
Ukraine at the national level. 

Keywords:  natural  and  agricultural  zon‐
ing, zoning erosion, ecological and economic 
zoning,  logical  option  zoning  of  national 
zoning  intra‐oblast  zoning,  land  erosion, 
anthropogenic  impact,  ecological  and  eco‐
nomic potentsіal. 


